

统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展

复工复产 复苏

哈尔滨:常态生活按下“启动键”



哈鑫鹏包子铺门前。



形素理发店内,理发师正在为顾客剪发。



美怡婚庆鲜花店内,店主石女士在插花。

□文/本报记者 李健
摄/本报记者 荆天旭

19日零时起,哈尔滨市南岗区下调风险等级,哈尔滨全市成为低风险区域。随着疫情防控形势稳定向好,“测温、扫码、戴口罩”成为市民出行的常态。在做好防控的前提下,尽快恢复正常生产生活节奏,成为人们对这个春天最迫切的期盼。

周末,记者在南岗区闽江路、泰山路周边的门店看到,鲜花店、早餐店、理发店、蛋糕店、洗车行等与百姓日常生活息息相关的店铺已经开门营业。疫情期间按下的“暂停键”正在切换成“启动键”。记者走访了部分商户,感受到这些小微企业复工复产的喜悦,他们正同春天的脚步一起,迎接生活的复苏。

鲜花店

美怡婚庆鲜花店内,石女士正在忙着插花,一会儿工夫,一束漂亮的花束便呈现在顾客眼前。

“店里新进了玫瑰、百合、康乃馨等鲜花,都是从云南进货,价格跟年前持平。因为开业才三天,顾客不是很多,每天能售出四五束鲜花。”石女士说,疫情期间,都是我们帮顾客选好花后在门口交接,避免不必要的接触,“一束鲜花摆在家里,可增添温馨的气氛。在家憋久了产生的焦躁情绪,也会消失得无影无踪。”顾客陈女士为买到鲜花感到幸福。

蛋糕店

兰缇香蛋糕店里,95后的裱花师小谭聚精会神地制作自己独创的“作品”。

东二环高架桥、三棵树跨线桥下半年通车

重点路桥工程有序复工

本报22日讯(记者邢汉夫)吊臂起落,车辆穿梭、机器轰鸣……22日,哈尔滨市东二环高架桥、三棵树跨线桥、哈尔滨机场第二通道迎宾路高架工程等重点路桥工程全面复工。

当天,记者在省百大项目——东二环高架体系施工现场看到,工人们正在利用打桩机进行桩基作业。“为防止人员聚集,当前阶段采用以机械设备为主、人力作业为辅的工序安排,将钢筋绑扎等需要大量人力的工序延后,先行安排匝桥建设、伸缩缝等以机械设备为主的工序。”东二环高架桥项目部二分部经理苏艳友告诉记者,该项目先锋路至公滨路路段已于去年竣工通车,目前正进行附属匝桥的钻孔施工,预计9月底全部建成通车,区域整体通行能力提升一倍,车辆通行时间缩短一半以上,将极大地方便哈市东部地区居民的出行。

在三棵树跨线桥改造项目现场,同样是一派繁忙的景象。“原有的三棵树铁路桥由于建设年代久远,一般意义的维修与改造已很难改变上桥交通拥堵问题。去年,哈市启动三棵树跨线桥改造工程,将原有老桥拆除,新修建一座三



机场第二通道迎宾路高架工程施工正酣。

本报记者 邢汉夫 摄

民警初军 倾情守护百姓安康

□文/摄 本报记者 李爱民

“我是老党员,做带班长也7年了,党的地方就是我战斗的岗位,请领导放心,我能坚持,保证完成工作任务。”大年三十刚下夜班,哈尔滨市公安局南岗分局荣市街派出所所长带班初军便带头上交战旗书,成为了派出所党支部抗“疫”突击队中的一员。

辖区封控、社区走访、突发情况处置……从大年三十至今,初军一直坚守在岗位上。

每天清晨,初军都要开着警车,对所有的登记卡口进行巡逻,配合各处登记卡口开展测温登记等疫情防控工作。疫情防控初期,很多群众不理解政府的管控措施,初军便带领民警日夜在辖区巡逻,向群众讲解疫情防控

政策法规。

近日,面对企业复工复产,初军又变身“老师”,指导辖区内企业做复工复产前疫情防控。辖区内大型商超较多,疫情防控更不能马虎,为了确保防疫无死角,“逛商场”成为他的新工作。“群众的安全意识很强,大型商超复工以来,还未发现不配合防疫工作的人。”初军说。

作为基层老警察,初军时刻把群众的事扛在肩上、刻在心里。

一个多月前,正在社区走访的初军接到报警,“位于光芒街140号地利生鲜有人晕倒了!”随即,初军一边拨打120,一边与同事奔向报警地。赶到现场,初军看到一男子躺在超市门前,旁边洒落着刚购置的蔬菜,“警察同志,我知道自己的身体情况,麻烦您送我回家就行,我得赶回去,家里就一个12岁的孩子!”男

子说。为男子健康着想,初军坚持将男子送医。救护车呼啸而至,意味着初军出警结束,可他却选择陪同就医。不幸的是男子抢救无效离世。此时,初军想起男子家中的幼子,急忙用男子手机联系上其兄姐,并获悉男子在孩子8个月时就离婚了,十多年来孩子从未见过母亲。父亲离世,监护权将变更给母亲。可十多年未联系,如何帮孩子寻母?初军迅速赶回所里,查询户籍信息,最终找到孩子母亲联系方式。然而孩子母亲再嫁,对于是否接回孩子一直犹豫不决。

个多月来,初军记不清打了多少个电话,耐心劝慰之下,孩子母亲终于将孩子接回身边。

“在疫情防控这个关键时期,我们警察更应该服务好老百姓,他们的安全需求,就是我们的职责所在。”初军用行动



践行着自己的话语。

初军(左)在执勤中。

■战“疫”有我

哈尔滨新区平房片区“云签约”150.4亿元

本报22日讯(记者韩丽平)在22日举行的“哈尔滨市招商引资项目云视频集中签约仪式”哈尔滨新区平房片区分会场,医药健康产业园等19个产业项目进行了“屏对屏”网上集中签约,总投资额达150.4亿元。

据悉,平房片区各招商部门在做好疫情防控工作同时,主动创新招商方式方法,将“面对面”交流改为“屏对屏”招商。招商人员积极开展网上谈判,收集行业龙头企业和目标企业的合作信息,做到电话拜访全覆盖、常态化;对有签约意向的项目加强网上对接洽谈力度,采取电话、微信等方式与意向企业深入沟通,为企业进行政策解读,建立跨区域、跨城市的“零距离”交流平台。

南岗区“云签约”5个招商项目

本报22日讯(柏凡露 记者邢汉夫)22日,总投资52.8亿元的哈西红星美凯龙(龙运)国际商业广场、米非米产品研发中心等5个招商项目,在哈尔滨招商引资云视频集中签约项目南岗区分会场通过两地远程视频的方式,成功实现“云签约”。

此次签约的5个项目,涵盖现代服务业、绿色农产品深加工、现代物流等领域。其中,总投资35亿元的哈西红星美凯龙(龙运)国际商业广场项目将建设集体验式家居商业购物广场、休闲式购物公园、5A级写字楼、文化娱乐体

验馆、配套公寓等多种商业业态于一体的综合城市综合体。国内最大的米非米产品研发中心项目,将向市场推出熟化大米、熟化杂粮以及功能型熟化米等系列产品,带动黑龙江省粮食精深加工产业,促进种植业和商贸物流等一系列上下游产业的发展。

据介绍,自新冠肺炎疫情发生以来,南岗区积极创新招商方式,全面加强“线上招商”“云端互动”“线上服务”,充分利用电话、微信、邮件、网络视频等方式,紧盯招商线索,紧抓意向项目,紧跟成熟项目,实现项目签约落地再加速。

就餐间距不小于1米 必须配备公勺公筷 新区平房片区餐饮业堂食开放

本报22日讯(记者韩丽平)22日,位于哈尔滨新区平房片区的满宝馄饨率先开门纳客,这是该企业在黑龙江连锁餐饮门店中第一家推出堂食的店面。当天起,该区900余家餐饮单位可以自主开放堂食。

据了解,平房片区制定了《餐饮服务业新冠肺炎疫情防控技术方案》,在确保疫情防控和食品安全前提下,加强食品安全管理。《方案》中详细列出了餐饮单位恢复营业前需要做哪些准备、营业中卫生如何管理、清洁消毒的要领和人员防护措施等。

平房片区要求开展堂食的餐饮经营单位开业前必须准备充足的口罩、酒精、消毒液、测温枪等防护物资;严格执行“龙江健康码”管理,实行进店“扫码+戴口罩+测体温”健康管理模式;合理引

导进店人员保持距离,控制场所内人流密度;大堂减少桌椅摆放,就餐间距不小于1米,大堂长条桌同排隔位相坐,对面错位相坐,圆桌隔位相坐,面对面距离不少于1米,包间限开一桌,顾客隔位相坐,每桌人数最多不超过6人。

此外,餐饮经营单位每日要对经营场所、设施设备至少两次消毒,两次通风;店内所有餐桌必须配备公勺公筷;餐饮服务单位必须建立员工健康台账,监督部门会对从业人员体温检测、佩戴口罩、洗手消毒等工作进行不定时检查。如发现有发热、咳嗽、腹泻等症状员工,要求其立即停止工作,并及时到医院就医。同时提倡鼓励消费者实行外卖打包、预约就餐、错峰就餐,结账时优先使用手机扫码支付。

绿地全球商品贸易港先行展示馆今年6月开馆

本报讯(记者薛婧 李爱民)日前,在哈尔滨新区江北一体发展区,一个将汇集11个国家商品的展示馆已经复工建设。这就是哈尔滨绿地·东北亚国际博览城项目(简称绿地东北亚国际博览城)的绿地全球商品贸易港先行展示馆。据悉,该馆将于今年6月投用。

绿地全球商品贸易港是“绿地东北亚国际博览城”三大核心项目之一,将复制上海贸易港的先进经验和做法,集展览展示、采购交易、商贸服务、消费零售等功能于一体,将与驻华使领馆、海外商会合作,持续引进高质量海外客商。

通过促进交易采购、提供配套服务,打造零售体验,为海外企业打通国内市场,为采购商开拓上游资源,为消费者带来全球商品体验。该贸易港包括5万平米产业主体平台和一个交易规模上千亿的线上贸易平台,已于2019年开工建设,将于2021年6月正

式开港。为了让老百姓先行了解贸易港功能,绿地集团决定先建一个绿地全球商品贸易港先行展示馆,这里完全具备绿地全球商品贸易港功能,将展示、销售来自英国、日本、法国、比利时等11个国家的食品、日用百货、服装、化妆品以及钻石、奢侈品等商品。届时,冰城百姓可先行领略足不出国便可买到11个国家的保税商品,体验365天永不落幕的“进博会”。

据“绿地东北亚国际博览城”一号地项目经理贾宝武介绍,绿地全球商品贸易港先行展示馆位于“绿地东北亚国际博览城”一号地城市展厅B栋。城市展厅B栋建筑面积1万余平方米,分为四层,一二层是绿地全球商品贸易港的先行展示馆。目前施工正按节点稳步推进,预计2020年6月,将完成一二层的室内装修、玻璃幕墙、及室外景观建设,届时将达到展示效果,并投入使用。



为最大程度减少因计量检定过程对企业复工复产的影响,哈尔滨市计量检定测试院采取多科室、多专业联合下厂同步检测,针对每家企业特点和需求,提供一站式计量检测服务。连日来,为哈尔滨电机厂有限责任公司等13家企业检测各类计量器具248台件,免收检测费15.11万元;为哈尔滨同新农资公司等4家企业复工复产的农资经销企业检测电子计价秤5台。

本报记者 刘莉摄